



林间休憩  
◎陈顺源

## 我的堂哥袁金华

◎袁金泉

金风送爽秋意浓，硕果盈枝满庭芳。深秋的暖阳把坐落在如东县丰利镇西郊的悟园照得格外清秀明亮。

每天清晨，悟园主人袁金华早早就起床来到园子里，打扫卫生，整理盆景，擦洗碑廊。晨曦中，和风轻舞他满头的白发，似乎在叙说着这位年过七旬老人平凡而又不凡的人生。他用20年的时间，花光所有积蓄，自费建起一座传承中华传统文化教育的家风园——悟园，为中华文化奉献了一滴碧绿的露珠，晶莹剔透。

2019年，袁金华当选“中国好人”；2022年，袁金华一家荣获“全国最美家庭”称号。

他是我大伯家的二儿子，我的堂哥。

堂哥与新中国同龄，1949年4月生于一个农民家庭。小时候，家境贫寒，我大伯大妈为了维持五个孩子的生活和学习，一边种田，一边传承我爷爷奶奶的手艺——织土布谋生。在堂哥15岁那年，我大伯病故，家里的重担就落在他和他哥的身上。生活的艰辛，锤炼了堂哥吃苦耐劳与坚忍不拔的品质。初中毕业后，他不得不放弃学业，回家种田。但追求知识的渴望却在心中燃烧，他一边种田一边自学高中课程。终于抓到一个机会，在五义办小学做了一名代课教师。

堂哥大我14岁，在我上小学时，他已通过自身努力转为公办教师。因我家住丰利街上（当时农村人称呼镇为街，到镇上购物或办事，总说“上街去”），堂哥有时到街上开会或办事，总会到我家歇一歇。记得那时候，堂哥喜欢穿一件瓦灰色中山装，左上口袋插一支钢笔，高个子宽肩膀，气宇轩昂，国字脸上散发着俊朗才气。用现代的话来说，是男人中的颜值标杆。他给我讲五义乡5位烈士的故事，讲“家庙桥”的来历等等。我家处于虹桥北街，离大圣寺、关帝庙不远，堂哥就常去逛，并在石板街上溜达，给我留下深刻印象。

因我在堂兄妹中年龄最小，我大妈特别喜欢我，每年暑假、寒假就会对堂哥说，你到街上把泉儿（我小名）接过来玩玩。于是，我欢乐的假期就在吃“大哨子”、啃灶膛里烤出来的玉米，五义河里捉鱼摸虾，看社员们过年分鱼、杀猪等活动中度过。但那时，堂哥不会陪我玩，我总是看到他一有时间就坐在屋内看书。长大后才知道，他在工作空余自学英语及高师数学，考上扬州师范学院数学专科，又通过专升本考试，拿到了南京理工大学教学管理专业函授本科文凭。

学习，成了堂哥不断奋进、实现一个又一个里程碑式突破的法宝。从教40年，他从一名代课教师，一步一步成长为区教育辅导员，中学副校长、党支部书记、中学高级教师，直至获得“中国好人”称号。在拟写家谱时，他说，金泉呀，我们袁家的祖先可追溯到中国东汉时期的大臣袁安。袁安一生清廉正直，没有任何背景，靠自己努力成就了一番事业。当年的洛阳令嘉许他的品德，举他为孝廉，赞誉“卧雪情操，扬风惠政”。我们家族的堂号“卧雪堂”，就是从这里而来。

堂哥的话，让我明白了他为什么没有选择安享闲适的生活，而是怀揣着一颗炽热的心，用毕生积蓄，持之以恒创建“悟园”的精神动力。

2004年5月，从丰利中学领导岗位退居二线后的堂哥，决定自费筹建悟园，让千年文化古镇消失的园林文化从历史走向现实。

开始时，堂嫂石秀梅和堂侄子夫妇有不同意见：“你年龄渐渐大了，退下来就不要再劳碌吃苦了。”但看到他那坚定的眼神和对新的人生的无限渴望，一家人最终同意了他的计划。做教师的儿子儿媳还拿出了自己的银行存折，就连当时还在上小学一年级的孙子袁陈璋也把守岁钱拿了出来。尤其是躺在病床上的大妈，拉起我堂嫂的手说，秀梅呀，金华想做什

么就让他去做吧，我有你和你们大嫂照顾就行了。只要有孝心在，我就很满足了！从此，一个人的愿望成为全家人的梦想。

2005年7月2日下午，为了尽快完成悟园二期工程，堂哥不得不离开已经病重的大妈，赶往邻近的乡镇验收采购的石板，突然接到堂嫂石秀梅的电话说，妈妈快不行了。他急忙赶回家，刚跨进大门，94岁的大妈永远闭上了双眼。2018年5月23日，在整理园子时，为了保护一块古碑，堂哥右腿股四头肌被石碑全部砸断，4位医生合力抢救两个小时方才接好，刀口长达20多厘米……

如今，悟园不仅成为丰利古镇一景，也成了省、市、县相关部门挂牌的科普、法治和中小学生思想品德教育等基地。先后接待县内外社会各界人士和中小学幼儿园师生十万人次前来参观学习。《中华英才》副总编邓丽君从北京赶来，情不自禁地在留言簿上写道：传统文化的推动者，精神家园的守护神。美籍华人、著名摄影家万晓燕也从美国赶来采风，这样留言：非物质文化遗产的家园圣地。淳厚家风深深影响着家中的每一个人，堂哥的孙子袁陈璋两次获评“江苏省好少年”，今年已上高三的他还斩获第41届全国中学生物理竞赛决赛金奖，中华文明和优良家风就在这代代传承中发扬光大。

堂哥说，取名“悟园”是为了让年轻人能真正感悟人生真谛，懂得人生的意义不在于享受，在于敬业；人生的追求不在于拥有，在于创造；人生的价值不在于获得，在于奉献。悟以往、悟当下、悟未来——心怀天下，与祖国同成长！

共和国同龄人  
主题征文

邮箱:wyhappy781@163.com  
电话:13862740669

## 却顾所来径 苍苍横翠微

◎吴输

10月26日晚，第十三届中国曲艺牡丹奖颁奖仪式暨惠民演出在南通大剧院隆重开幕，这是南通首次承办全国性颁奖晚会，我幸运地得到一张入场券。

纪录片《曲韵悠长》在王刚深沉的说书人语调下，以音画结合的方式缓缓讲述了曲艺的传承之路。曲艺的流水今日明月前身尽收其中，读取着曲艺大师们的高光时刻，我不禁感慨一门艺术的发展、一个城市的成长莫不像茶，头几年不觉得改变，不经意间回首，几十年时光打磨后的城市和艺术，有了苍色。它们成功的唯一理由就是几代人的传承。

京中有善口技者，一桌、一椅、一扇、一抚尺而已……小时候的课文《口技》在本次演出中重现江湖，小儿啼哭声、救火声、犬吠声以假乱真，带给现场观众极大的惊喜。口技又称帐子戏，起初是战争中传递消息的手段，以模仿禽兽百鸟之鸣为主，王安石曾评价“以鸡鸣狗盗之能势战胜虎豹之禽”，自宋朝之后逐渐发展为百戏之一。

一声秦腔天地老。黑神话悟空中的三弦快板与说书的结合，将牡丹奖颁奖仪式推向高潮。“黄风岭，八百里，曾是关外富饶地。一朝鼠患凭空起，乌烟瘴气渺人迹。”富有地域特色的九腔十八调“陕北说书”来源于我国陕北地区的传统声乐小调，2006年就被列入第一批国家级非物质文化遗产。中国文化中所特有的无头僧手持三弦，用陕北方言说唱相间地讲述了中国四大名著之一《西游记》主人公孙悟空的生平，其沧桑的身世感引起现场观众的共鸣。

“古邑写春秋，人文洲薮地，濠河凝碧春意稠，狼山支云傲苍穹。梅庵琴音绕兰舟，梨雪飞染蓝花布。”苏州评弹以软糯的腔调，婉转地讲述蕴含着南通人文故事的唱词，尽显苏南水乡之文雅、通城风物之美，为曲艺开辟出更广的审美空间。

“我爷爷小的时候，吃一串儿冰糖葫芦就算过节，世上的饮料有千百种，也许它最廉价，可谁知道，谁知道它醇厚的香味儿，饱含着泪花。”随着《大碗茶》的京剧唱腔响起，共和国由弱到强、从依附到自强的艰辛历程立刻浮现在眼前。

晚会现场，冯巩、盛小云等曲协领导都在舞台上演出。冯巩用诗词唱出了狼山鸡、麻团等通城美食，盛小云以苏州评弹《南通赞》吟唱了支云塔、蓝印花布、古琴等南通元素，两位老艺术家精湛的技艺和敬业的精神值得我们学习。回顾牡丹奖和曲艺的发展历程，可用十个字形容：却顾所来径，苍苍横翠微。

想起我家的后园有一棵藤本植物，起初不知道是什么，因为它好多年不开花。有一年夏天，它忽然爆出白色的绒花，原来是一棵木笔。三十年了，屋后的银杏树、村口的供销社、打麦场上的童子戏和大鼓……变成高楼林立、工业强镇、数字货币。我们的国家、我们的城市、我们的曲艺不知不觉已经独树一帜，满目苍翠。曲艺人行走在基层，磨砺、端然、安静、阳光，虽承受压力，却风骨葳蕤，无非藏着对同一个文化强国梦的坚持。没有梦想的人耐不住岁月的打磨。

看完牡丹奖归来，有那么几分钟，静静地站在这个城市的创新区，回忆着近几年，我总是在远方准确无误地抵达，却在自家门口迷路——因为这个城市的面貌是全新的，尤其是在交通方面已经超越某些发达国家。我们为之梦回的强唐盛汉似乎又回来了。命运也许不公，人生或许有失，但所有的曲艺人都在为一种莫名的东西付出，我想它就是文化自信，它就是习近平总书记说的强国梦。曲艺，这个承载了中华民族精神的艺术，与共和国一起经历了许多坎坷、许多风雨，最后终于抵达了一个新的高度，又岂是一句“却顾所来径，苍苍横翠微”能说得尽的？那些流传在唱词和课本里的爱与愁，那些忘不掉的歌唱往事、被抛在身后的人和事，从不曾真的消失，都在曲艺的长河里流淌。

灯下漫笔